

Г. С. Мамедов,  
соискатель, Азербайджанский государственный экономический университет

# ОСНОВНЫЕ ОСОБЕННОСТИ РАЗВИТИЯ ВАЛЮТНО-ФИНАНСОВОЙ СФЕРЫ АЗЕРБАЙДЖАНСКОЙ РЕСПУБЛИКИ

В статье рассмотрено существующие положение в валютно-финансовой сфере Азербайджана в современных условиях экономической интеграции, определены основные особенности развития этой сферы. В статье также даны предложения и рекомендации в направлении развития этой сферы.

The article modern condition in Azerbaijan currency-financial sphere is investigated, also main development peculiarities of this field is defined. In article for development direction of analyzing field effective suggestions and recommendations are given.

**Ключевые слова:** валютно-финансовая сфера, экономическая интеграция, национальная экономика, макроэкономика, государственная политика, интеграция, инвестиции.

**Key words:** currency-financial sphere, economic integration, national economy, macro-economy, state policy, integration, investment.

Проведение структурных реформ в национальной экономике Азербайджанской Республики, приватизация и успешная реализация аграрных реформ, развитие нефтяного сектора для сбалансированного развития экономики привело к еще большему усилению устоев независимой экономики республики. Будучи важным внутренним фактором, играющим решающую роль в обеспечении устойчивого экономического роста, в стране более оживилось предпринимательская деятельность и значительно усилилась всесторонняя поддержка государства предпринимательской деятельности. В результате всего этого доля частного сектора, который является основным катализатором рыночных отношений, в ВВП, значительно увеличившись, составила в 2011 году 81 %, создана благоприятная институциональная гарантия для эффективной реализации ресурсного потенциала не нефтяного сектора, значительно улучшился инвестиционный климат в этой области. В расширении деловой активности в Республике, в том числе объема производства продукции, важную роль сыграло также

увеличение внутренних потребностей. В то же время важно отметить, что рост внутренних потребностей по всем компонентам, в свою очередь, создал условия для оживления экономической активности. В сохранении высокого темпа роста национальной экономики, помимо внутренних факторов, важную роль сыграло экономическое оживление в мире по сравнению с прежними годами, благоприятные внешние экономические условия, в особенности выгодные мировые цены на нефть отразились на устойчивом развитии экономики страны. В результате проведения в Азербайджане целенаправленных и сбалансированных мер, то есть осуществления политики сбалансированности и стимулирования совокупности спроса и предложения, в 2010 году по отношению к 1995 году объем ВВП увеличился в 17,8 раза, 2000 году — 8,1 раза, 2005 году — в 3,0 раза [4].

Отметим и то, что 2010 году объем производства ВВП составил 47,2 млрд долларов США, это по сравнению и предыдущему году больше на 9,6 млрд долларов (в

сравнительных ценах). Объем ВВП на душу населения в 2010 году составил 5403,9 долларов США, увеличившись по сравнению с 2000 годом в 8,1 раза, с 2005 годом — в 3 раза. В последние годы на фоне изменения международной конъюнктуры и углубления глобального финансового кризиса в Азербайджане сохранялся темп роста ВВП. Осуществление с стране адекватной макроэкономической политики ослабило влияние на экономику страны обострившегося глобального кризиса. Реальный объем ВВП, который является обобщенным показателем, в 2010 году по сравнению с 2003 годом увеличился в 2,6 раза, в том числе по нефтяному сектору — на 77,4 %, или 4,2 раза. Проведение экономических реформ сыграло решающую роль в ежегодном развитии частного сектора, который занимает важное место в экономике страны. В 2010 году доля продукции, произведенной негосударственными предприятиями и организациями, в ВВП с 73,3 % в 2003 году увеличилось до 85 %. Ориентация инвестиционных экономических проектов в не нефтяной сектор и успешное их осуществления обеспечило рост в этой сфере, производство продукции в не нефтяном секторе в 2010 году по сравнению с 2003 году увеличилось на 77,4 %. В 2003—2010 годах в стране среднегодовой экономический рост составил 21 %. Так, если 2003 году объем ВВП на душу населения составлял 900 долларов США, то в 2010 году 5404 долларов [2].

В анализируемый период рост ВВП, можно сказать, был обеспечен за счет расширения производства во всех отраслях, что более ускорило процесс диверсификации в отраслях экономики. Начиная с 1994 года, несмотря на рост темпа производства промышленной продукции, удельный вес промышленного сектора в ВВП до 2002 года снижался. Только начиная с 2003 года это положение изменилось, объем производства промышленной продукции не нефтяного сектора увеличился, как и ее удельный вес в ВВП. Так, в 2010 году по сравнению с 1995 годом объем промышленной продукции увеличился в 12,3 раза, по сравнению с 2000 — в 6 раз, с 2005 — в 2,3 раза. Не смотря на это, доля промышленной продукции в ВВП с 83,9 % в 1995 году снизилась до 77,1 % в 2000 году, а в 2006 году, заново увеличившись, достигла 86,0 %. В 2007 и 2008 годах этот показатель, снизившись, составил соответственно 59,5 % и 574,4 %. Наряду с этим в общем объеме промышленной продукции лидирующее место продолжает занимать перерабатывающая промышленность, в особенности топливно-энергетическая промышленность. Так, более 60 % общего объема промышленной продукции производится в топливно-энергетическом комплексе. В результате этого перерабатывающая промышленность в общем объеме промышленной продукции составляет 18,8 %, это значительно ниже уровня соответствующего порога (70 %) общей промышленной безопасности. В тоже время удельный вес машиностроительной и металлообрабатывающей промышленности в общем объеме промышленной продукции в 2010 году по сравнению 2000 годом увеличился на 6,3 %, по сравнению с 2005 годом на 1,5 %. Согласно данным Государственного комитета статистики Азербайджанской Республики, объем сельскохозяйственных продуктов в 2010 году по сравнению с 1995 годом увеличился в 3,1 раза, по сравнению с 2000 годом — в 2,1 раза по сравнению с

2005 годом — на 26,4 %. Не смотря на это, удельный вес этой продукции в ВВП продолжает снижаться. Так, если этот показатель в 1995 году составлял 33,4 %, в 2000 году — 22,5 %, то 2005 году он снизился до 13,8 %, а в 2010 году — до 5,8 % [4].

Отметим и то, что наряду со снижением удельного веса промышленности и сельского хозяйства наблюдалась тенденция роста доли сфер услуг, транспорта, связи и строительства ВВП. Однако кризис, имевший место в строительстве за последние годы, снизил удельный вес этой сферы в ВВП с 8,7 % в 2002 году до 7,6 % в 2010 году. Помимо этого, доля транспортного сектора, имеющего важное значение в росте ВВП, увеличилось. Так, средний темп роста транспортного сектора за анализируемый период доставил 10—15 %. На рост транспортного сектора повлияла увеличившаяся 1996 года идентификация транзитных грузовых перевозок через сторону. Согласно последним статистическим данным, в 1995—2010 годах средний объем инвестиций вложенных в основной капитал составил 3,3 млрд долларов. Из них в 1995 году было вложено 228,0 млн долларов, в 2000 — 967,8 млн, в 2005 — 5,8 млрд, 2010 — 9,9 млрд. В 2010 году объем инвестиций, вложенных в основной капитал по сравнению с 2003 годом увеличился в 3,0 раза, по сравнению с 2004 годом — в 2,2 раза, а по сравнению с 2005 — на 90 %. В результате доля инвестиций вложенных в основной капитал в общем объеме ВВП в 1995 году составила 10,7 %, в 2000 — 20,5 %, 2002 — 35,6 %, 2005 — 46,0 %, 2010 — 23,9 %. Более крупный объем инвестиций, вложенных в развитие производственной сферы страны в анализируемый период (60—90 %), обеспечило пуск в работу новых производственных мощностей. Благоприятный инвестиционный климат, созданный для иностранных инвесторов в переходный период к рыночной экономике, привел к еще большему вложению ими инвестиций развитию экономики страны. Так, в 1995—2010 годах из общего объема инвестиций в основной капитал, составившего 23,7 млрд долларов, 51,2 % составили иностранные инвестиции [4].

Анализ показывает, что в последние годы проводимые в стране экономические реформы нашли свое отражение в обеспечении стабильности в банковской системе, а также в увеличении доходов и расходов из государственного бюджета, являющегося основным элементом финансовой системы государства. Так, в 2010 году доходы бюджета по сравнению с 1995 годом увеличились в 34 раза, с 2000 годом — в 15,1 раз, 2005 годом — в 5,2 раза. В результате удельный вес доходов государственного бюджета в ВВП с 14,9 % в 1995 году достигли 28,3 % в 2010 году. В 2010 году бюджетные расходы по сравнению с 1995 годом выросли в 24,9 раза, с 2000 годом — в 14,0 раз, с 2005 годом — в 5 раз и составили 28,1 % ВВП. Отметим и то, что расходы по социальной защите и социальному обеспечению в 2010 году по сравнению с 1995 годом увеличились в 23,1 раза, с 2000 годом — в 6,1 раз, с 2005 годом — в 2,8 раза. Проводимая в последние годы денежная политика сыграла активную роль в сохранении макроэкономической устойчивости в стране. В течении 2010 года темп рост денежной базы составил 48,5 %, а денежной массы 38 %. В Азербайджанской Республике продолжался рост монетаризаций экономики и отношение широкой

денежной массы к ВВП к концу 2010 года достигло 42%. Начиная с марта 2010 года политика валютного курса в Азербайджанской Республике стала осуществляться по двухвалютной корзине, состоящий из доллара США и евро. Этот режим повысил возможности влияния маната (национальной валюты) на средне весовой курс валюты (номинальный эффективный курс) стран-партнеров. В результате в 2010 году номинальный эффективный курс полностью нейтрализовал "импорт инфляции" из стран партнеров [2].

Курсовая политика в Азербайджане также обеспечила защиту стабильности на валютном рынке. В конце 2010 года в два раза увеличилось способность саморегулирования валютного рынка. В то же время в первой половине 2010 года активно использовались инструменты, регулирующие денежную политику. Так, учетные ставки были подняты с 13%, до 15 %, обязательные ресурсные нормы с 10 % до 12 %.

Полностью был либерализован и режим движения капитала. Активность банков по привлечению средств из внешних источников продолжалась и в 2010 году. На 1 января 2011 года внешний долг составлял 2,1 млрд долларов США. В начале 2010 года были осуществлены соответствующие меры, способствующие управлению банками внешних долгов и хранению их на безопасном уровне, внедрены обязательные ресурсы норм на внешние обязательства. Наряду с ростом долговых средств из внешних источников, происходило и увеличение объема внешних в капитале банков. В 2010 году число банков с внешним капиталом достигло 23-х. Привлечение иностранных инвестиций, наряду с ростом финансовых источников банков, создало условия для укрепления авторитета банков и активизации внедрения зарубежного опыта в этом секторе.

Рост финансового могущества Азербайджанской Республики дал возможность проведения стратегических национальное значение. Государственные расходы, направленные на реализацию этих программ, увеличились в 47 раз.[1]. Уровень бюджетных расходов, приходящихся на душу населения, достиг 1600 долларов США. В анализируемый период, рост государственных расходов ускорил процесс развития в не нефтяном секторе. Ускоренный рост этих сфер — показатель устойчивого увеличения социального благосостояния. Так, в период анализа денежных доходов населения, их увеличение в 4,4 раза создало большую потребность в услугах и продуктах отражающих высокий образ жизни. Экономический рост отразился и на платежеспособности Азербайджанской Республики. В 2003—2010 годах объем экспорта объем экспорта увеличился в 11,4 раза. Если в 2003 году в текущем операционном балансе (ТОБ) дефицит составлял 2 млрд долларов, то в 2010 году был создан профицит в 14,8 млрд долларов США.

Глобальный кризис оказал определенное влияние и на Азербайджан, и национальная экономика столкнулась с рядом рисков. Глобальный кризис в основном повлиял на страну снижением цен на нефть и другие, экспортные не нефтяные продукты, резким ограничением потока иностранных кредитов в банковской системе, снижением денеж-

ных перечислений из-за границы. В целом, можно сказать, что произошло снижение совокупного спроса во всех внешних источниках финансирования. Глобальный кризис создал отрицательные воздействия на национальную экономику, особенно на валютный рынок и банковскую систему. В результате национальная экономика столкнулась со следующими [3] рисками:

- нарушение макроэкономической стабильности (рост национального девальвации инфляций);
- нарушение финансовой стабильности (значительное ухудшение качества финансовых портфелей банков и утечка вкладов из банковского сектора, нарушение платежеспособности банков, остановка кредитования экономики и т.д.)

Азербайджанская экономика встретила глобальный кризис достаточно подготовленной и сильным защитным ресурсом. Это стало возможным благодаря рациональной макроэкономической и монетарной политике, осуществленной в стране в прежние периоды, созданные валютные запасы, управление финансовыми рисками в опережающем режиме. Все это, закрепив подушку безопасности страны, повысило макроэкономическую и финансовую стабильность экономики. В целом, в течении ближайшего перспективного периода, меры по сохранению финансовой стабильности в Азербайджанской Республике главным образом должны быть направлены на оперативность управления рисками в банковской системе [1].

Для достижения этого в банковском секторе должна быть продолжена политика финансовой стабилизации и капитализации, сохраненные ликвидные показатели на высоком уровне, усилен контроль за рамками контр-циклического поведения банковского сектора и качеством кредитного портфеля, повышен потенциал корпоративного управления и рискового менеджмента. Для достижения этих целей банк должен усовершенствовать контрольные инструменты, в первую очередь осуществить интеграцию систем предупреждения начать внедрение новой системы проденциального отчета.

## Література:

1. Гасанов Р.Т. Проблемы реформирования и интеграции в мирохозяйственную систему экономики Азербайджана. — Баку: Наука, 2003. — 311 с.
2. Шакаралиев А.Ш. Экономическая политика государства: торжество устойчивого и стабильного развития: — Баку: Victory, 2011. — 542 с.
3. Мировая экономика: учебник /Под ред. А.С. Булатова. — Москва: Экономист, 2010. — 860 с.
4. Электронный ресурс. — Режим доступа: [www.azstat.org](http://azstat.org).

Стаття надійшла до редакції 08.06.2012 р.